



乐于助人、恪尽职守、改革创新……在孩子笔下，这些古老的“关键词”有了新模样，那是家族守则与时代精神碰撞、融合，最终形成新时代家风好故事。



王木鑫一家合照

/ 精彩点评 /

“讲家风故事 行重礼”征稿大赛启动以来，我每天都在关注，每天都收获惊喜：有的文章获得点赞近7000人次，有的文章获得160多条评论留言，这说明孩子们的作品深深打动了读者，说明这个活动产生了极大的情感共振。这个时代应当推崇什么？倡导什么？传承什么？我想，这些问题的答案，就在孩子们的文章里：乐于助人、恪尽职守、改革创新……希望这些美好的品质，能够代代相传，让清风的优良家风，得以代代传承。

浙江省关工委副主任王强

不怕困难终会赢

我的爷爷曾是一名海军，在舰艇上工作了三十多年。几十年的部队生活锻造了他忠诚、守时、坚韧的品格，这些优秀的品质也在一言一行中影响着我和弟弟，让我们养成了言出必行、坚持不懈的好品德，我们也非常尊敬他。

爷爷很喜欢讲故事，经常会给我和弟弟讲一些红色故事，从用自己的胸膛挡住敌人枪口的黄继光到抗美援朝壮烈牺牲的邱少云，从临危不惧、有勇有谋的王二小到机智勇敢、不怕牺牲的小兵张嘎，每次讲故事我都听得津津有味。不过，爷爷时常给我讲他当兵的故事，让我印象也很深刻。

在一个月黑风高的夜晚，爷爷奉命率舰执行跟踪监视外军侦察船，防止他们靠近中国领海。到了公海，海上一片黑暗，只能看见船上隐隐绰绰的灯光。当天晚上风浪很大，黑色的巨浪不断拍打着甲板，船好像一片落叶，一

会儿被冲到空中，一会儿又重重摔下来。大部分舰员东倒西歪，站也站不稳，坐也坐不正，已出现严重的晕船呕吐现象。爷爷也没能幸免，呕吐起来。爷爷说：“当时我多想坐一会儿或躺着，但神圣的使命感和必须完成任务的信念让我坚持着。这时我拿起指挥话筒向全体舰员发出命令：‘全体舰员注意，我们要为了祖国的安宁不怕艰难困苦，不怕流血牺牲，迎难而上，圆满完成任务！’”经过一夜的奋战，爷爷和他的战友们凭着顽强的斗志和大无畏的精神，终于战胜了巨浪带来的晕船，圆满完成任务。

爷爷讲得这个故事让我深刻感受到他们勇敢顽强，不怕困难的工作作风。当我在生活中和学习中遇到挫折想退缩的时候。我就会想起爷爷讲的这个故事，告诉自己像爷爷那样克服困难，最终才会成功。

舟山第一小学五(4)班 庄新一
指导老师:丁叙匀

与人为善

家风如春雨，细而无声地滋润着幼苗；家风如骄阳，耀眼而炽热地照耀在成长之路上；家风如巨树，坚定而有力地撒下一片绿荫。在家风的影响下，我们茁壮成长，成为我们想要成为的人。

父母从小就告诉我要有爱心，不论是对待事物还是人，都要持有善良之心。

还记得那是一段被阴云遮盖的一个下午，绵绵细雨与灰色的水泥地融为一体。路上行驶的汽车丝毫没有放缓速度，溅起一道又一道的水，就是那样一道又一道的水落在了那位穿着绿色反光背心的老人身上。妈妈常告诉我，人无轻重贵贱之分，同样，职业也无轻重贵贱之分。但是在雨中，却没有人乐意递出一把雨伞。

雨声渐大，回家的路尚有一段，就在我犹豫之时，旁边的妈妈却先动了。只见妈妈在路边

停了下来，将雨伞递给老人，失去雨伞的妈妈很快就被淋湿了，但她却依旧满脸笑容地对我说：“看来我们要跑回去了。”

看着妈妈的笑容，再回望老人接过雨伞后的笑容，我逐渐明白什么是与人为善。

每年的假期生活，我们一家人都会去献爱心，从志愿活动服务，到为贫困地区捐赠衣物，与人为善在父母的行动中体现出来。他们身体力行地告诉我们如何与人为善，让自己成为一个有爱心的人。

家风，是建立在中华文化之根上的集体认同，是每个个体成长的精神足印；家风，是一个家族代代相传沿袭下来的体现家族成员精神风貌、道德品质、审美格调和整体气质的家族文化风格。

龙港市姜立夫小学五年级二班 王木鑫

指导老师:陈静

勤劳与创新

今年，外太婆已经迈入了92岁高龄，她的智慧和经历是我们家族的宝贵财富。与她一同坐在温馨的客厅里，外婆、母亲和我一起聊天，分享着彼此的故事和价值观。

外太婆回忆起年轻时的艰难岁月，那时正值抗战年代，物资匮乏，生活艰辛。她生活在农村，家里几个姐妹需要照顾，衣物和食物都很紧缺，一粒米都不舍得浪费。外太婆告诫我们珍惜粮食，不能浪费任何一份资源。

接着，外婆讲述了自己年轻时辛勤劳动的故事。那是上个世纪80年代，社会正在进行大规模的经济建设。外婆和外公早出晚归、艰苦奋斗，努力克服了一个个困难和挑战，白手起家创办了自己的小事业。外婆告诉我们，勤劳是成功的基石，只有通过辛勤付出和不懈努力，才能收获美好的成果。

母亲则分享了一个关于创新求变的故事。那是信息技术快速发展的时代，母亲在一个传统行业工作，但她始终保持着对新事物的好奇心和求知欲。她通过学习电脑技术，主动适应信息化的时代要求，帮助公司实施了一系列创新的工作流程，提高了工作效率。母亲告诉我们，不断学习和适应变化是成功的关键。她经常提醒我们要敢于尝试新的方法和思维，不断创新自己，才能在快速变化的时代中保持竞争力。

我静静聆听着她们的故事，心中涌起深深的触动。每个故事都是一个时代的缩影，外太婆的节约品质、外婆的勤劳品质和母亲的创新品质，都是我们家族宝贵的家风传承。这些品质不仅是我们家族的骄傲，更是我们每个人人生道路上的指引。

义乌市黎明湖小学404班 方方齐

指导老师:楼丹丹